

# EL ECO

Organo Oficial de la Derecha Illicitana

Año I

Elche, 13 de Mayo de 1933

Núm. 6

TEMAS LOCALES

## Las Academias Municipales de Dibujo

III

Muy grata ha sido para mí la lectura de la cariñosa carta abierta, que en el periódico local «El Radical», correspondiente al siete del corriente, me dirige mi carísimo amigo don Jaime Antón Soriano, misiva que he recibido con todo el cariño que cabe en persona agradecida, mucho más, tratándose de un verdadero y natural artista, como reconocido queda entre todos los que le conocemos y somos a la vez amantes del noble y bello arte del dibujo.

Me parece muy bien que el señor Antón se halle dispuesto a coadyuvar en esta cruzada de arte, que creo oportuno haber iniciado por medio de la prensa, pero bueno será hacer constar ante todo, que el referido señor, no me podrá convencer—si es que así lo intentara—de que sus altas dotes de perfecto artista que le adornan, han sido adquiridas por sus estudios practicados en la Academia de Dibujo de la localidad. Demostrado queda hasta la saciedad, de que el señor Antón, cuando ni soñar pudiera ser alumno de esta Academia, era ya consumado artista, es decir, artista natural desde su nacimiento.

¡Ojalá, que, al igual que el señor Antón, aparecieran muchos más imitadores, para así poder robustecer sólidamente esta gran empresa!

Me presumo, sin embargo, que al fin no podremos coincidir en un todo en los puntos a dilucidar. Estimo que el señor Antón habrá de adoptar ciertos giros que, si no opuestos a los míos, por lo menos muy diferentes, según he podido ya comprobar en una de sus insinuaciones, en que desea tratar del arte plástico, que por ahora no pienso ocuparme, teniendo en cuenta que otros sectores del arte son más precisos, dadas las características y circunstancias de nuestros obreros.

El señor Antón, podría muy bien hacer su propaganda en el sentido que creyera más conveniente en bien de la causa, sin que precisara tener que coincidir conmigo para nada. Y esto lo digo, porque tal vez alguno de mis puntos a tratar fueran desconocidos para él, como también puede ocurrir que yo ignore algunos de los que el señor Antón intente presentar.

Además, soy poco partidario de

provocar ninguna discusión y mucho menos entablar polémica alguna; y tanto es así, que si las circunstancias a este estado me llevaran, vacilaría entre optar por el silencio, haciendo caso omiso a todo, siguiendo sólo mis planes trazados, o retirarme por el foro, dando por cumplida mi misión.

Dejemos pues las divagaciones y vayamos a nuestro punto de partida. Dejemos también lo de la necesidad de la enseñanza del dibujo para el obrero, que ya tendré ocasión de hacerlo más adelante, y dediquemos ahora nuestros escritos a ocuparnos de la enseñanza en nuestra Academia de Dibujo.

Los principios de dibujo que en esta Academia se vienen cursando, están bien ajustados, son los que se vienen practicando en todas las escuelas de esta naturaleza, incluso en las Escuelas de Artes y Oficios, a las que he concurrido como alumno, y no es posible su modificación, porque son los que más se adaptan a la novata inteligencia del alumno a cuyos estudios va a dedicarse.

Comienza el alumno por los dibujos de trazos sencillos a lápiz, primeramente de muestras fragmentarias de figuras, que progresivamente llega al dibujo de figuras completas por el mismo procedimiento del lápiz. Después sigue el mismo recorrido de las figuras por el procedimiento del sombreado, auxiliado por el carbón o lápiz de la misma materia y el esfumino, y finalmente, el dibujo copiado del yeso, denominado de antiguo.

A esto, pues queda reducido el estudio del dibujo en nuestra Academia, pudiendo añadir, que el profesor puede ir intercalando entre las muestras de figura, algún dibujo de adorno o paisaje, ambos a lápiz, nunca trabajos a la pluma que son los de mayor estudio y efecto.

Ya cuando el alumno ha cursado todo el dibujo que he relatado, puede considerarse despedido de la Academia, porque ya nada le queda por aprender, dada la limitación de las secciones que allí se pueden enseñar.

¿Qué hacer el alumno con estos preliminares estudios de dibujo?

¿Puede considerarse el alumno como suficientemente instruido

con el dibujo que ha estudiado en la Academia?

¿Para qué sistema de vida le ha de resultar práctico el dibujo que conoce?

Contestaremos a estas interrogaciones en artículos sucesivos, según el sentir de muchos de los alumnos que han concurrido a la Academia.

VICENTE TORRES SERRANO  
Elche, mayo 1933.

## Decidamos pronto

Una vez más los sucesos pasados traen a nuestra mente el problema social suscitado valientemente a raíz del cambio económico de la post-guerra.

Una vez más nos convencemos que los problemas han de tener solución enfrentándose dos únicos grupos: el marxista y el antimarxista. Las teorías políticas, los sistemas, los parlamentos, los poderes delegados, están en quiebra, no existen. Sólo existe la lucha de dos clases, que tienden a un mismo fin, cuyo centro es el bienestar, el Estado universal, y cuyos procedimientos son ampliamente diferenciales. Los grupos políticos centrales (hoy partidos republicanos en España más o menos derechistas) sucumbirán en la lucha indefensos y menos culpables. Son las víctimas que caen en la calle unas veces alcanzadas por balas marxistas, otras por antimarxistas, junto a los cuerpos de unos o de otros, pero víctimas que pasaban sin querer inclinarse a uno u otro bando.

El marxismo, abolición de propiedad, desaparición de familia, censor de la iniciativa particular, carencia de sentimientos, dictadura del proletariado (clase determinada); con promesa de bienestar (16 años lleva la Unión sin éxito ni esperanzas); y el antimarxismo, organizaciones de acción y lucha, propiedad particular existente, sometida a la economía nacional, existencia de instituciones actuales, libertad de iniciativa particular, entereza en sentimientos, dictadura popular, con promesa de bienestar, el mismo fin que la anterior y distinto procedimiento (ensayado con éxito en Italia).

He aquí los dos grandes grupos, únicos en la actualidad. Todo el mundo tiene forzosamente que pertenecer a uno u otro, no hay término medio. Este representa la debilidad física, el atavismo intelectual, la inconsciencia del deber. Hay que aprestarse a la lu-

## Petardos... ¡hasta en el tabaco!

Bien se echa de ver, por el sentido de destrucción, la anarquía, el estado caótico por que atraviesa España, la inminente necesidad de una eficaz medida que contenga los fueros criminales de unos locos, ya que otra cosa no tiene razón de ser, que a fuerza de predicar contra la burguesía, siembran víctimas y más víctimas inocentes que llevan el luto, la tristeza y el horror hacia esta nación tan castigada desde hace pocos años.

No voy a aducir razones contra el régimen, puesto que importa poco para la constitución de la paz ciudadana, se llame monárquico o republicano. El sistema de gobierno no ha de ser pretexto para que hordas de salvajes inconscientes que viven entre personas civilizadas, traten de destruir a quienes no han cometido otro delito que no pensar como ellos.

Llega hasta cierto punto la adversión de estos bárbaros, por la humanidad, que, cual múltiple enjambre de bacilos de cólera, se adentran donde pueden, amparados por el anónimo, para perpetrar los más inicuos atentados a la moral y al fisco de sus semejantes.

Véase, sinó el siguiente caso: El pasado domingo día 7, se hallaba un amigo nuestro, en plácida tertulia de café, saboreando un magnífico puro habano que acababa de encender. Pocos minutos hacía que sustentaba en los labios el grueso cigarro, cuando hace explosión, lastimándole el rostro y dejándolo ennegrecido por el humo. Hago gracia al lector, de la sorpresa del damnificado y de sus contortulios ante este inopinado caso de atentado personal.

¿Pensaría acaso quien esto preparó, acabar o al menos lastimar a algún orondo capitalista? No sabemos desde luego el propósito; pero es triste que, sea quien fuere a quien esto se dedicare, el intento es criminal porque no

cha y luchar frente a frente, en la calle; donde se presente la batalla, con idénticas armas y como griegos, no preguntar cuántos son los enemigos sino dónde están...

C. GÓMEZ BRUFAL.

sólo gozan del placer del tabaco los potentados, pues también los obreros, como nuestro amigo, gustan de echar de vez en cuando una canita al aire que le compense del continuo trabajar.

¿Pero es así como el mundo ha de hallar la cacareada liberación? ¿Es este por ventura el procedimiento que ha de reivindicar las clases?

Y serán estos terroristas los que gritan con voz en cuello: ¡Abajo la guerra!, mientras ellos asesinan por doquier.

Su táctica es la misma que la de aquellos desalmados que hicieron exclamar al canciller germánico: ¡A esta canalla hay que destruirla a sangre y a fuego! Palabras, pronunciadas ante el edificio en llamas del Parlamento alemán. Pero nosotros no hemos de hacer nuestras sus palabras por ser muy humanos, menos sanguinarios y por ser cristianos quisiéramos llevar hasta la mente de esos infelices parias mil veces desgraciados, la persuasión de que, matando, aniquilando y destruyendo, no es el sistema para la redención del proletariado y completa liberación humana.

ARCO

## Juventud Católica

Con motivo de la conmemoración de la publicación de la Encíclica Resum Novarum, el próximo lunes 15 de los corrientes tendrá lugar en el salón de actos de la Juventud Católica, a las nueve y media, una velada literaria organizada por los obreros católicos de dicha entidad, glosando acerca de la Encíclica y la personalidad del Papa de los obreros León XIII.

países garantizan la libertad de enseñanza y la enseñanza confesional acorde con las ideas del individuo o de sus padres.

54

3

¿Por qué ha de ser España, contra su tradición y su realidad presente, de estos 3 y no de aquellos 54?

Las Cortes han sancionado:

1. La libertad de Asociación.
2. La libertad de Conciencia.
3. La obligación de los padres de alimentar, asistir, educar e instruir a sus hijos.

Las Cortes han aprobado:

1. Disolución de una Orden Religiosa; nacionalización de sus bienes y prohibición de que ejerzan la enseñanza.
2. Imponer la enseñanza laica.
3. Establecer la escuela unificada, declarando atribución del Estado la enseñanza.

procesión congregábanse en las barracas de helados y refrescos? ¿Qué vendedor de avellanas tostadas; qué vendedor de golosinas no recuerda como entraban las pesetas en sus cajones la memorable tarde de la festa del Plá? Y cuando declinaba el sol, la solemne procesión salía de la Iglesia de San José y recorría una porción de calles acompañada de una multitud creyente y fervorosa.

Las Cortes acuerdan el día 14 de octubre prohibir a las Ordenes Religiosas, ejercer la enseñanza.

El Gobierno que preside el señor Azaña, acuerda en la celebración de su primer Consejo el día 15 de octubre, que las Ordenes Religiosas continúen su labor docente. El Gobierno amenaza con incautarse de sus edificios si alguna suspende la enseñanza.

Advertencia: Han sido las mismas Cortes.

Generalidades

## Juventud e ideal

(Continuación)

la verdad, que es confirmación, de este magnífico pensamiento: «En el vergel de la juventud pródicamente brotan, ¡ay!, las primeras espinas de la vida. No hay rosas que no las tengan; son ellas, punzantes, la defensa de su hermosura». Es otro el sentir de Camipoamor. Queda, pues, conocer, más bien que la convergencia de todas sus actividades, el secreto de saberlas aprovechar. Y ese secreto es ese algo maravilloso que todos sienten; esa voz de mágico sonido que todos oyen; esa luz divina que brilla en la inteligencia cuando crea lo bello y lo sublime, fuego misterioso que engendra en los corazones un amor, fragua de paladines excelsos: el ideal.

El ideal es una esencia mezcla de verdad, de belleza y de bondad. Es lo indefinible, lo que a veces se siente y nunca se posee, aquello que se adivina y no se alcanza. Suponed a la juventud en pleno ejercicio de sus energías, sin prejuicios, libre al aire y al sol, con su espíritu de entusiasmo y de fuerza que es de acción de ideas vivas encadenadas con impetus nobles, allí está el ideal.

Cuando esa esencia baña el alma del joven, conmovida por las reflexiones de una vida psicológicamente profunda, y esas ideas fijan y plasman el ser ya acariciado es cuando se eleva su inteligencia a las más altas regiones y asciende su corazón sobre todo lo que es materia, es cuando se crean las grandes obras que son las grandes luminarias de la humanidad: es Newton, es Cervantes, es S. Agustín... Rodéase el joven de los fulgores de ese sol y todos sus pensamientos y querer irradian esa luz que es la verdad, ese deleite puro e inefable que es la bondad, la noble emoción que causa la belleza, y nace el hombre de estudio y aparece el genio, ese pequeño dios que descifra los misterios de la naturaleza: es el ideal.

Pero cuando falta el ideal se pierde el interés por la personalidad, que vigila por el predominio de la razón y de la voluntad sobre los instintos y las pasiones, admirable armonía en que se fun-

damenta la completa y verdadera libertad. Y con el equilibrio de esas potencias desaparece «la idea» que señala Urbino el entusiasmo, *grati motor*, que diría el insigne positivista Spencer. Desciendo, entonces, la inteligencia al nivel de la materia, se atenúa hasta la inercia, se *aburguesa*, como alguien ha dicho; y la actividad volitiva se aminora considerablemente, reposa casi por completo, como en el sueño: son «las piezas dislocadas...» es el hombre impotente», en frase de Balmes. Ya se huye de las cumbres que gritan *j'excelsior!*; se nota el vértigo de las profundidades, llanos enarenados y floridos que recuerdan un cementerio de esperanzas muertas, que eso es la vida toda bulia y atonia, astragada y anquilosada, sumida siempre en su «nirvana» en espera de una voz que la despierte. No siente los nobles arrebatos, las sublimes exaltaciones, el corazón frío de una existencia vacía.

¡Qué triste es una juventud sin ideal!... Pero juventud sin ideal no es juventud, que es senectud: «un jardín otoñal abandonado, sin aves y sin flores».

ANTONIO FORNIÉS  
Novelda y Abril 1933.

Estampas de ayer

## La Festa del Plá

Nada más genuino y típico de las historias de los pueblos, que las fiestas tradicionales, en las que siempre predominan, la religiosidad, el fervor y la cordialidad. En nuestro Elche, famoso ante todo el mundo por sus incomparables paisajes y por su inmortal Festa, como así mismo por la joya de arte ibero que en la Alcudia fué hallada, el sentido legendario, tenía evocación, en estos días con una fiesta muy popular: la festa del Plá. Como todo buen ilicitano sabe, la mentada fiesta se celebraba en honor a San Pascual Bailón y ¿quién no recuerda la multitud de fachadas engalanadas con vistosos mantones, pañuelos y cubiertas, colocadas artísticamente en mitad de las calles? La porción interminable de cadenilla de papel, banderitas, palmas, etc., con que los excelentes vecinos de aquel barrio adornaban sus casas.

¿Y qué diremos de la animosidad de público que antes de la

El pirotécnico, también entraba en funciones, ora disparando sendas tracas al paso del Santo como a la entrada de la procesión se quemaba el artístico *castellet* de fuegos de artificio que contemplaban miles de ilicitanos, mientras la hoy muda campana de la Iglesia lindante, daba sus notas alegres llevando su voz a los distintos puntos del pueblo recordando que Elche celebraba una de sus más fervorosas fiestas.

Y entonces... no habían jabalies que anatematizaran las fiestas puesto que los que hoy lanzan sus eructos contra las cosas de los católicos, también entonces adornaban sus fachadas y sabían convidar amablemente en esta fiesta a los que solíamos visitarles para contemplar desde su casa el paso de la procesión desde cuyo sitio, en el terrado, se disparaba una formidable traca como homenaje al Bailón.

Pero es lógico que así suceda, ya pue según parece lo dijo Ossorio y Gallardo. En las conciencias de todos hay una voz de rebeldía contra el proyecto de congregaciones, pero ésta voz sólo predomina cuando se está en casa, en donde no ven con tanto horror las cosas de la Iglesia, pero cuando llegan al Parlamento, se colocan sus caretas de jabali y... viene todo lo demás, porque la lógica estriba, en los sendos enchufes de los amigos de la situación.

CRONOS

## TEATROS

KURSAAL

Hoy sábado se estrena la gran película, según adaptación de la novela de Pedro Mata, «El hombre que se reía del amor», en Español, en la que se nos presenta una vez más en colaboración a Maria F. Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles.

El miércoles y jueves reaparición de la notable compañía lírica del maestro Torroba, que pondrá en escena las célebres zarzuelas «Luisa Fernanda» y «La Marchenera».

COLISEUM

Para hoy está anunciado el film en Español «Anda que te ondule», por Fernand Gravey y Mona Goya.

El lunes tendrá lugar «Maridos errantes», por Clive Brook.

LLORENTE

Para el domingo un gran programa de cine.

¿Verdad que parece una contradicción?

Glosario

## Amor sagrado

El espiritualismo íntegro sintetiza generalmente una voluptuosidad engendradora: El amor sagrado.

Prácticamente, los cristianos han usado excesivamente el amor a Dios a fin de que la voluntad se trocara esencialmente espiritualista y de este modo combatir con eficacia las contrariedades del mundo y a más esquivar las tentaciones de la carne.

La evolución de ideas y conceptos, han transformado el sentido práctico del amor espiritual. De este modo crearíamos otro. A más que lamentar, será el compadecer. A más que compadecer, será ayudar. La realidad es palpitante y los hechos no admiten dudas. De estas definiciones concebimos una gran decadencia en el amor a Dios. Sería dañoso tener que acatarla. Sin embargo, el hombre cristiano del siglo XX confunde la espiritualidad sagrada con la profana. No puedo vivir sin estos amores, exclama. Mas es regla general. Este último predomina con preferencia sobre aquel.

Hay que confirmar la licitez de la frase. Más imprudencia fué el dar preferencia al amor de la criatura. La flaqueza humana tuvo la culpa. De la decadencia de la voluntad, nació la flaqueza. La Razón, engendra otra sentencia: Quien ama a Dios, ama al prójimo. Prudentemente admitiremos la viceversa en el sentido puro espiritual y a más divino.

Las consecuencias generales del amor a Dios, son variablemente excesivas a más y más, sin límite posible en donde se crea la atmósfera espiritual.

Las derivaciones del amor al prójimo, tienden al mismo efecto, siempre que éstas tienden a confundirse con aquéllas en una sola unidad.

El matrimonio cristiano es prototipo mágico de unidad espiritual y unidad carnal. Hay que admitir la independencia de este amor a los anteriores, no obstante tener este matiz sagrado de tan alta conceptividad como los demás.

¡Oh, hombre! Dios te lo exige. Amarás a tu Dios sobre todas las cosas. A este amor unirás el temor. Simultáneamente, amarás a tu prójimo, amarás a tus enemi-

gos, amarás la Naturaleza y otras muchas cosas que instintivamente exige tu conciencia....

El amor habrá creado en tí, la obra de la Gracia.

GREGORIO RIZO

## MAYO

Exaltación

Mes de Mayo en que el SOL en toda su magnificencia y plenitud, lanza como dardos de fuego, sus más encendidos rayos de luz. Mes de Mayo, en que las flores, revestidas en sus más bellos ropajes y exhalando sus más embriagadores perfumes, vienen a embellecer al Mundo como alivio y fugaz compensación a las amarguras y tenebrosidades que en sí tiene la vida.

La Naturaleza, con todos sus encantos y majestad que el poder de Dios creó, sabiamente trocó, los frios, sombríos y tristes días de invierno, por los ardientes y magníficos días de estío, percha de pesadas prendas de abrigo y caprichoso escenario donde la mujer, desprendida de mayores impedimentos, surge a cerrar el dorado broche de los hechizos que es portador el cautivador y galante mes de Mayo.

Meditación

Uno de Mayo, fecha en que la paja y el oloroso y rojo clavel, sientan sus reales como imprescindibles símbolos de una disfrazada emancipación del obrero, que atraído por el engañoso ímán de su material mejoramiento, son ofuscados por fábulas políticas, que sirven de pedestal al encumbramiento de los menos y los más sagaces.

Súplica

DIOS, haz que los ardientes y encendidos rayos de tu sol, filtren su cálida luz en la tenebrosa y atrofiada inteligencia de los honrados hijos del trabajo, para que mirando claramente se hagan cargo de su calidad de hombres libres y se desprendan de la actual mansedumbre de borregos, ignominioso rebaño, guiado por un simple cordero que su soberbia y la ignorancia ajena, lo elevaron al rango de coloso del enchufismo.

OCAP

A los labradores

La falta de riego en la presente semana

A la reciente actuación personal de nuestro querido amigo y compañero D. Carlos Antón Pastor, en materia de riegos, ha venido a suceder un hecho que consiste en dicha campaña asistida por el Administrador de este periódico y la injusticia del ataque llevado a cabo contra el mismo por elementos que debieran haberle prestado todo su apoyo.

La realidad, la desgraciada realidad, ha puesto de relieve el acierto y la justicia que inspiró a nuestro compañero en su noble posición, frente al mercantilismo de unos, las conveniencias políticas de otros y la inconsciencia de quienes fueron arrastrados a adoptar la actitud más perjudicial para sus legítimos intereses.

Es el caso que, durante la presente semana, la Compañía Riegos de Levante ha dejado sin riego el campo de Elche. A la hora en que escribimos, —mañana del sábado,— solamente se puede anotar el turno de tres horas regado en la mañana del jueves.

El resto de la semana ha sido tiempo miserablemente perdido para nuestra agricultura. Ante este hecho desconsolador, labradores, regantes todos del término, os decimos: ¿de qué sirve el estipular con la Compañía precios y condiciones?

Si el contrato ha de quedar incumplido en su único objeto, que es el riego, ¿a qué perder el tiempo en oficiosidades y componendas que conducen al engaño más miserable y sólo aprovechan para que elementos ajenos a la agricultura establezcan un contacto de codos propicio a sus fines particulares?

Labradores, regantes que por condescendencias que os habrán llenado la cara de sonrojo, firmasteis la célebre hoja de 3 del corriente, ¡ya lo habéis visto! Todo es inútil, mientras no se obligue a cumplir a la Compañía las bases de la concesión, como nuestro compañero Antón Pastor pedía.

Mientras dejáis conquistar vuestras voluntades con prudentes y bellas palabras de los que defienden intereses contrarios a los vuestros, los cultivos que preparáis, las cosechas en que cifráis la recompensa de duros esfuerzos, se malogran y pierden por falta de agua.

Esa es la respuesta a vuestra tolerancia, a vuestra paciencia, a vuestra... candidez.

¿Pero es que no os fijásteis en los antecedentes personales, en las conveniencias egoístas, en la silueta moral de los que combatieron e insultaron a D. Carlos Antón Pastor durante la histórica sesión celebrada en el Ayuntamiento el día 3 del actual?

¿Cuándo os convenceréis de

que sin una actitud enérgica como la preconizada por el administrador de este periódico, vuestros intereses son intereses perdidos?

¡Por método, por táctica y en legítima defensa, debierais todos uniros en el plan que D. Carlos Antón Pastor os proponía!

Mientras así no lo hagáis, recibiréis todo el repertorio complaciente de las promesas y palabras falaces que os dedicarán vuestros naturales enemigos, pero lo que es regar y regar bien, en justas y equitativas condiciones de precio, distribución, cantidad y demás circunstancias, eso... no lo conseguiréis nunca.

Entretanto, podéis seguir dejando desamparada y escarnecida a la única persona que ha desafiado las iras plutocráticas y caciquiles para defender el pan de vuestros hijos.

¡Cándidos...!

De aquí y de acullá

¡Menudo cisco el que nos han armado esta semana... La C. N. T. está que bombea... A ver si nosotros también hemos de cargar con el San Benito, diciendo que eso está pagado por los beatos, por más que ya los líderes lo están afirmando por ahí soltando ca una!...

Pero dejando el panorama social que hoy se vislumbra en nuestra querida España, continuemos con el extraordinario periodístico del 1.º de Mayo... ¡Perdón, es que nos tiene «pirraos»!...

«Libertad, ¿para qué?...», decía uno que en su afán megalomaniaco ha ido libando de sociedad en sociedad, hasta posarse sobre lo que hoy día reporta sacrificios y sacrificios... «Libertad, ¿para qué?... Para no dejar hacer lo que a mí me dé por la ex-real gana, para que no me dejen el gustito de encerrar para siempre a todo un Cura, para que no me dejen recoger y quemar los periódicos de mis oponentes en ideología y asaltar a sus vendedores y hacer, en fin, lo que a mí me dé la ex-real gana, como buen adepto a la entidad: «Cordero sin Compañía, todo para mí, al prójimo contra la esquina», para eso... ¡para una dictadura, la nuestra!... ¡qué caray!...

¡Nuestros enemigos son los socialistas; ellos tienen la culpa de todos los males que nos aquejan, de todos, absolutamente de todos!...

No lo decimos nosotros, lo dice un tal Soler, del campo; sólo que nosotros, donde él dice curas y damas estropajosas, nosotros decimos que... los socialistas. A la reciproca, pues.

Márgara... usted que en tiempos del alcalde Bonete, si mal no recuerdo, pidió no se qué reformas en el cementerio civil siendo

complacida y dictando usted frases laudatorias para tal alcalde, ¿por qué, pues, no hace justicia en arranque de sinceridad que tan en acuerdo está con la psicología e idiosincrasia femenil, y en vez de ciertas cosas que afirmaba en su original del extraordinario que comentamos, narra que cesen los odios y las persecuciones de que somos objeto?...

Y... continuemos con el cambio de calles... Teresa de Avila le han puesto al de Santa Teresa de Jesús. Pase, pero que el poco fósforo que tienen nuestros laicos, llegue hasta el caso de hacerles caer en esas futesas..., vamos, es que ni con goma.

Bomba final. Histórico. Al haber perdido ya la fé en nuestro Creador, los socialistas como sienten el vacío y además es axiomático, como decía Selgas, que la incredulidad no es óbice para las supersticiones más ridículas, pues ahora se da el caso de a la muerte de algunos niños, se oiga esta exclamación: ¡Que Galán y García Hernández els replegue en els seus braços!...

¡Que els replegue, que els replegue, diem mosatros!

Justicia Social

El día 15 del corriente, se cumplen cuarenta y dos años de la publicación de la célebre enciclica *Rerum Novarum*, aquella obra colosal de León XIII, que junto con la *Cuadragesimo Anno* de Pío XI, cuyo segundo aniversario se cumple el mismo día, constituye la carta magna de Justicia Social de la Iglesia Católica.

Demuestra aquel pontifice de feliz memoria, que el socialismo es incapaz de solucionar la cuestión social ya que empeora la situación del proletario y está reñido con la justicia.

León XIII pone en claro de un modo maravilloso, su enciclica «sobre la condición de los obreros», los derechos y deberes del patrono, del obrero y del estado.

El obrero, al trabajar, lo que busca es «procurarse alguna cosa y poseerla como propia suya con derecho propio y personal».

El trabajador cuando dá al patrono su trabajo lo hace con el fin de ganar lo preciso para sustentarse él y su familia; y al hacer esto adquire el derecho de poseer y exigir el salario estipulado; mas no sólo adquire el derecho que nos parece natural de exigir y poseer lo ganado con el esfuerzo de su trabajo, sino también el de disponer libremente de lo que legítimamente le pertenece.

Ahora bien; el obrero puede, no gastar todo lo ganado, sino ahorrar parte del salario y luego para que este producto de su esfuerzo esté más seguro y le rente más, puede también, adquirir una finca, o lo que es lo mismo, colocar el salario ahorrado bajo otra forma pero con el mismo valor.

Mas como entonces se ha ad-

quirido un bien inmueble, al hacer el socialismo desaparecer la propiedad privada en beneficio de la comunidad —dice León XIII— la condición de los obreros, porque quitándoles la libertad de hacer de su salario el uso que quisieren, les quitan la esperanza y aun el poder de aumentar sus bienes propios y sacar de ellos otras utilidades.

El derecho de propiedad basado en la naturaleza humana; la fijación de los derechos y deberes de las tres partes principales que intervienen en la cuestión social (patrono, obrero y estado); la exposición de la doctrina católica acerca de las riquezas y de la pobreza; la condenación de la lucha de clases, arma esencial del marxismo; la predicación de la fraternidad que debe existir entre pobres y ricos; la proclamación de la libertad del contrato y del derecho de asociación, la cual de suyo y en general *no tiene el Estado o autoridad pública poder para prohibir que existan*. Porque el derecho de formar tales sociedades privadas es derecho natural al hombre y la sociedad civil ha sido instituida para defender, no para aniquilar el derecho natural.

He aquí un brevísimo resumen de las materias que acertadamente trata y soluciona León XIII.

En esta conmemoración de la publicación de la carta magna de Justicia Social, que patronos y obreros, se unan fraternalmente, para solucionar sus conflictos teniendo como norma suprema la Justicia y cuando esta sea dura, la caridad cristiana.

E. COLIER

Parrafillos RUIZ MAYA

El doctor Ruiz Maya en un mitin en Córdoba. Año 1931.

«...porque esas hoces relucientes deben servir en vuestras manos para algo más que para segar espigas. Otras espigas más altas habéis de segar.»

En el mismo mitin: «...y si veis un señorito hablar con un obrero, clavadle un puñal por la espalda; porque seguramente le está comprando el voto.»

En el mismo año en Espejo: «...hay que ser no hombres, sino fieras, y no retroceder ante violencia alguna. Contra esa guardia civil burguesa y capitalista, hay que poner un dique de rebeldía.»

En Fernán Núñez: «...hay que abrir las puertas del espíritu para que salgan afuera las rebeldías; y hay que abrir las puertas de las cárceles, en nombre de esa aurora roja que ya asoma por Oriente.»

En el Gran Teatro de Córdoba: «Abramos paso al incendio rojo. Rusia ha encendido ya su gloriosa antorcha. Y todos los hombres serán libres. Libres; sin presidios, sin cadenas, sin guardia civil. De Rusia nos llega un solo clamor: Libertad.»

Unico comentario. El doctor Ruiz Maya ha sido nombrado director General de Prisiones. Veremos lo que pasa. (De «La Voz» de Córdoba).

El domingo 14, festividad de la Virgen de los Desamparados, habrá en el Asilo de esta nuestra Ciudad, los siguientes cultos: Por la mañana a las 8, misa solemne, en la que la Capilla de Canto de las Hijas de María interpretará la «Te-Deum laudamus» del Maestro Perosi. Por la tarde, a las seis, solemne función con sermón a cargo del Cura de San Juan, don Antonio Soria.

El sábado día 13 y en la Parroquia de San Juan, comenzará el solemne novenario consagrado a San Pascual. A las seis y media de la tarde, se dará principio a tan solemnes cultos, excepto los días 14, 18 y 21.

NOTICIAS

Procedente de Monforte del Cid, nos llega la noticia de que han sido autorizados en la presente semana, para residir en el Convento, los frailes de San Pascual, quienes para el día de la fiesta estarán definitivamente instalados como se hallaban anteriormente.

En la tarde del miércoles, y cuando se hallaba encaramado a una palmera buscando nidos, cayó al suelo rompiéndose un brazo, el niño de siete años José Grau García.

Fué asistido en el dispensario municipal, observándose que su cuerpo presentaba otras contusiones. Parece que no presenta complicación su estado.

Procedente de Almería en donde cursa sus estudios, hemos saludado al joven José Sempere Capuz, hijo del prestigioso abogado y asesor de la Armada, don José Sempere Miralles. Bienvenido.

El próximo sábado, 20 de los corrientes, la Sociedad Artística «Coro Clavé», celebrará una función homenaje a nuestro paisano, el notable barítono Paco Jaén.

La obra que se pondrá en escena será, la grandiosa ópera del maestro Vives titulada «Maruxa». La presidencia del homenaje estará ocupada por la bella del foc alicantina, acompañada de las señoritas que componen su corte de honor. Asistirán también miss Coro Clavé, Blanco y Negro y Orfeón Illicitano.

El expresado homenaje promete ser un grandioso acontecimiento y una extraordinaria manifestación de simpatía entre Alicante y Elche...

El martes último tuvimos el gusto de saludar al Profesor del Seminario de Orihuela y sabio escriturista P. Juan José Gómez, que estuvo en esta plaza para dar un día de retiro a las señoritas Instructoras del Patronato de Obreras Católicas de S. José.

El domingo último voló al cielo el angelical niño que la esposa de nuestro amigo Emilio Fenoll Fontana había dado a luz ha poco.



**OPTICA Morell**

SAGASTA, 3 y 5  
(al lado de Correos)  
**ELCHE**

Sucursal de la Optica Novedades: Caspe, 1, BARCELONA

Exactitud en las recetas de los Sres. Médicos-Oculistas

SE GRADÚA LA VISTA

Recomendamos los célebres cristales Puntal PAMO

**CAMISERIA BENAFER**

Confección a medida

Camisas — Calzoncillos — Pijamas — Corbatas —  
Medias — Calcetines — Ligas — Tirantes — Cintu-  
rones — Pañuelos — Géneros de punto — Bisutería,  
etc., etc., etc.

Casa especializada en artículos selectos

PRECIOS ECONOMICOS

Sagasta, 2 - ELCHE

**A los jóvenes:**

*Mejore Ud. su situación. Estudie y sabrá más  
y sus servicios serán mayormente remunerados.  
Aprenda en poco tiempo Contabilidad y reforma  
de letra (sistema D. Pascual Soriano). Ayuda  
a la clase que da D. Olegario Domarco, calle  
de O. Rocamora, 8.*

**Almacén de Maderas  
y Carpintería Mecánica**

GRANDES EXISTENCIAS EN TABLEROS  
CONTRACHAPEADOS

*Pedro Maciá Lafuente*

Velarde, 58 — Teléfono 258

**GARRIDO**

GRAN SURTIDO EN

**PAÑERÍA**

Calle Sagasta, núm. 10.—ELCHE

Contribuya a realzar y  
darle mayor encanto a  
su sonrisa, teniendo una  
dentadura seductora.  
Limpíese con la

**Pasta dentífrica "FAMOS"**

y lo conseguirá.

De venta en Farmacias.

**Uralita S. A.**

**Arrimaderos DEKOR**

La imitación más perfecta de la madera

**Agencia en Elche:**

Desamparados, 10 :: :: :: Teléfono 207

**SARNA** El SUPHOSAL la quita en 24 horas, sin baños  
ni molestias, precio 3'50 ptas. **TOS FERINA** Desapare-  
ce tomando FENOTUXOL, específico de la tos. Frasco 5'25  
**ALMORRANAS** la pomada DECLARE es de éxito se-  
guro y rápido en todos los casos internos, externos o san-  
grantes. Tubo 3'50 ptas., a correo seguido; 50 céntimos más  
por franqueo.

Farmacia J. CLEDERA.--Atocha, 110.--Madrid  
De venta: Farmacias Elche.

**¿Sufre usted del ESTÓMAGO? TOME  
DIGESTONA (CHORRO)**

y terminarán sus sufrimientos.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Caja, 3'50, timbre incluido

Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran premio y meda-  
— — lla de oro en la Exposición de Higiene de Londres. — —

**Antonio Vicente**

Practicante

Ex-Alumno del Hospital Provincial y del Hospital Militar de Valencia

CONSULTA: De 10 a 11 y de 1 y media a 3

San Isidro, 11.—ELCHE

**Compañía d'Assurances  
Generales**

Garantiza a sus Asegurados la  
responsabilidad con arreglo a la  
nueva Ley.

Agente en ésta:

**Carlos Antón Pastor**

Eduardo Dato, 11

**Servicio de Automóviles**

De Elche para Alicante: 8'15—  
9—12'15—14'30—15—18'30.

De Alicante para Elche: 8—  
11—12'15—15'30—17—18'30.

De Elche para Crevillente: 9'15  
13—15'30—17—19'15.

De Crevillente para Elche: 8'15  
8'30—11'30—14—18.

De Elche para Santapola: 10'15  
18'30.

De Santapola para Elche: 7—15.

De Elche para Aspe y Novel-  
da: 9'45—14'30—20'15.

De Novelda para Aspe y El-  
che: 7'45—12'15—17'15.

De Elche para Catral y Dolo-  
res, a las 17.

De Dolores para Catral y El-  
che, a las 7.

De Elche para Almoradí, a  
las 17.

De Almoradí para Elche, a  
las 7'30.

**Se traducen** cartas  
y toda clase de documentos  
en Francés, Inglés y Norte-  
Americano.--Gran reserva.

Ruiz de Alda, 13, 1.º

ELCHE

**LOZANO**

SASTRE

Elche

**PIDA**

**Cerveza**

**El León**

AGENTE DISTRIBUIDOR

**José Serrano Esteve**

Obispo Tormo, núm. 6

ELCHE